

# THE ORIENT COMRADE

# 東方戰友

編社友戰方東

誌雜合綜·藝文·濟經·治政

## 期八十第 次目

敵情一二	國立北平圖書館藏
朝鮮的真相(續一)(二) 銷國政策的被打破	李斗山
日本當前的幾個重要問題	鹿島五
華僑哭夫(詩)	曹一
希望祖國抗戰到底	曹一
閉關南洋	曹一
我們緊拉着手(詩)	曹一
重逢(感想文)	曹一
神話者(小說)	曹一
滬欽路上的美與醜	曹一
消息一束	曹一

## 敵情一、二

一、敵方人士對汪偽偽的言論。最近日本著名雜誌的外交時報載稱：「因為(1)重慶國民政府受有極多中國人之擁護；(2)中國人民大多數仍取抗日態度；(3)在此處想戰事獲勝利以前，汪精衛之組織絕難穩固，亦不配稱為中央政府」。

又有東洋經濟新報載論：「對於汪精衛組織政府的懷疑。(1)其中央政府可成爲完整的中央政府麼？還是各地方政府聯立，而勉強冒稱中央政府之名義呢？(2)重要的是，可以將重慶的政府說服，將其有力份子拉來，而使之自然解體麼？關於這點，我們非常悲觀」。

敵政府以認單純的軍事力量不能征服中國，利用汪逆組織偽軍，加強經濟統制，敵國人民渴望戰爭早日結束，同時，反戰運動也漸趨激烈，所以，敵政府使用「處理事變」做口號，表示正在「處理」中的意思，來防止其國民之失望和不平。

深入泥淖的偽軍，真是在進退維谷之中，不但進退維谷，從後，大有金雞被嚇之危；近者在豫鄂等戰場上，神戰日以千萬人計，兼以偽軍反正之數日，此一天增加，使帝國主義的悲慘和沒落，當於最短期內我們可以目睹的。

二、敵國人民生活的惡劣化。從國從自戰等變遷以來，物價上漲不止，現任敵國正當嘆息說：「今日商品的十分之八，都有黑市」。敵商工者的零賣物價指數，在今年









專的領袖：「日本政治好久却走上了可以謂偏狹的路上，可是雖有時局的重壓，現在已正走了第一步，把牠重新在國民的基礎上面，（見上引論文）換句話說，這政治，已經對於官方的軍事獨裁政治，開始發生了勝利的光輝。

但是反對黨本來是三派及其他相關的代行者，特別是櫻內是與財界有深的關係。他與藤原的上台，與其是說黨的重現，無寧是說，日本帝國主義的統治勢力，財閥比較佔了優勢，轉而對軍部採取攻擊。這樣，當然可以說，很明顯地官方的軍事獨裁，受了大的打擊，開始退却。

（3）關於木內的登台，有許多事實值得指出來的。倒阿部內閣的，主要的是軍部，軍部主要的希望，是要重新上台。但是重臣，特別是牧野，湯淺等，驟進近衛，而使重臣的傀儡木內組閣，即所謂「軍部革新勢力」，與政黨、財閥接近提議。總之軍部的策動，反巧妙地使重臣所抑制住了。

阿部內閣下台後的情形，還有下述的事實。  
在議會中，中島，久原等大軍閥資本家勢力系統的一派議員，做了軍部的走狗，和維阿部內閣反對運動。這些人受了軍部的支持，企圖與軍部調和黨和維阿部，但是被重臣三井、三益、住友等的大資本家方面，很巧妙地制壓住了。

這樣，我們要有再認識下述關係的必要。  
日本帝國主義統治勢力之中，有重臣派（前述勢力天皇制的重臣）實業階級和實業階級的代行者政黨，此外又有軍部等，這些這些勢力，現在分為二派。

重臣勢力——牧野、湯淺、天島親近者，與近衛等所開革新派的對立。  
實業階級——三井、三益、住友等之強大財閥，與軍閥

資本家中島、久原、越川及其他新興重工業資本家的對立。  
政黨內部——大財閥的代行者政黨或政客，與財閥所屬「革新政黨」而說說政權的黨或政客的分化，與立、民政黨與政友會的一體，主要的屬於前者，政友會承的久原，中島與社會大眾黨，其他小會派屬於後者。

軍部內部——當然有藤原和日隆的少壯派的對立。最後這兩派利用天皇制本身內部的空隙，使天皇制本身，發生勢力的分化——天皇與秋久，國院的分化。

這些勢力內的對立要緊，當然因為各利害關係而發生離合，日本的統治勢力本身，分為兩大派互相抗爭。第一，天皇親近者、大財閥，與重臣接近的軍部內閣派，其他政黨等之同盟軍。第二，以軍部口實之少壯派，和與重工業資本家為中心，加以被他們所操縱的如近衛等革新派黨中的輕薄分子，軍部的尾把社會大眾黨，小會派等政黨。

問題中日戰爭及戰爭準備期的所謂「非常時期」時代，這兩派日本政治不安的主要原因，可以說全是由於這兩派的內部鬥爭。（此處關於人員勢力，暫除外不論），這些這些勢力的一連一連，以昭和六年（一九三二年）的滿洲事變為轉捩點，進入所謂「非常時期」，國之藉口國內國外的對立，而法西派的革新派便抬頭起來。軍部冒險派和軍閥資本家等的中心勢力的實力，漸形膨脹。這個革新派的最盛期，是近衛內閣的時候。就是戰爭的前期。

但是，滿口戰後，日本自認是戰後的泥沼，或謂使戰後的大失敗，因之，所謂重臣，大財閥反轉政勢。早稻、阿部內閣，都是軍部感到困難，所以以重臣勢力的對立，與他們妥協而成立的政權。到了阿部內閣，櫻內與相那地的政派人，也參加，所以這是一場打算與政黨妥協，換句話

國、通國與國際內閣。這樣，革新派  
 每逢決戰的時期，都一步退一步。到  
 了現在尚未內閣，很明顯的，重臣大  
 財閥，已開始壓倒了革新派。

當然，廣田革新派的退却，決不是  
 徹底的退却，一看最近日本的輿論，便  
 可以明白，下面是代表的例：

「官僚財政的變遷，決不是真的後  
 退，更所謂革新派的隱匿，也不是完全  
 的退却，一時變出了後退，把地位讓給  
 政黨對界人物，等到他們的無能暴露了  
 ；馬上拉他們下台，以奪還自己的權力  
 ；這樣的用意，我們不能勿視的」。

（改題三月號，阿部賢一氏的論文「與通  
 黨關係，戰鬥的米內內閣」）

總之，冒險派或者革新派，戰爭失  
 敗了，無絲收拾，於是乎一時退却，讓  
 重臣財閥登台，使他們失敗，「請看  
 ！你們也同樣地沒有辦法」，他們在等  
 待這樣的機會。當然就是重臣財閥派，  
 過去也是同樣地暗中阻礙冒一派政黨的  
 ；使他們失敗，以趁隙拉他們退却，一  
 看國內閣倒臺的主要原因——電，媒  
 ；物質統制等經濟問題的性質，便可以  
 明白。（待續）

# 日婦哭夫

隱心

在一個秋天的月夜，

風是涼涼的

吹襲着大地上的一切。

葉子被吹得沙沙的發響，

有的從樹體脫離，

紛紛的墮下地來！

澄清的空際，

掛着一個無缺的月亮，

像水晶般皎潔，

發出銀白的光芒。

× × ×

一間蓬萊殿成的屋舍，

孤單地立在一條小河的岸上；

她在這裡獨自守着空床，

春花秋月經已兩年多；

這夜，她的模樣憔悴，

細她坐在門簾的下，

默默的回憶着二郎的話；

「快要回來，

伴你看這幽徑的櫻花，

.....」。

而一行一行的珠淚，

透濕在翠柳的袖襟上。

× × ×

她，抖擻着

發出微弱的呻吟；

「二郎，我爲了你，

我的青春將要枯凋，

我的健康將要毀滅了！

二年來，他沒見字兒來的

是爲着「泉軍」盡忠的結果？

是爲着「報國」的最後呢？

這些無爲的炮灰

有着什麼意義！

炮灰，誰給你做炮灰呢？」

× × ×

一陣一陣的冷風，

祇在侵襲這孤單的

弱女身上！

哀怨，使她血脈脹大起來，

一聲「還我丈夫！」的哭喊，

壓倒沙沙的冷風，

而打破這秋夜的凄寂。

# 希望祖國抗戰到底

台灣來稿

官廳設台灣農林部，而農人被壓迫情形，描寫甚詳，特由一台灣先驅，轉載其要點，以供讀者一觀。

## 農民赤貧化了

台灣的面積有二萬五千七百八十萬方公里，大部為山地，僅東南一角及西邊沿海一帶為平原，約佔全島面積三分之一，島上五百餘萬人口的生計全靠這三分之一的土地的生產維持，這也是很困難了；但由於日本是缺乏糧食的國家，其缺乏的糧食還要由台灣來供給，於是盡量使使台灣，在這種狹小的土地擴大耕種，例如從前一甲土地（一甲合中國四畝）最多可收穫八萬到十萬斤的甘蔗，如今却要收穫三四十萬斤之多，從前一甲土地最多可收穫稻子一千或二千斤，如今可增加到七千至一萬斤不等，中部水源豐富之地，每年還可收穫兩次。可是這些收穫的增加，對於台灣並無一點實際的利益；只不過是讓敵人一種增稅的方式，加緊對台灣勞動力的剝削而已，然而，敵人却還不以此為滿足，想盡種種的剝削方法二十餘年來不斷的在台中部與南部，山坑水，築堤岸，和尾山水灌溉平原出乾田，一面榨盡生產，一面藉此增稅，雖然，每年乾田出二三年方能輪得澆水一次，但農民却每年都要繳納水租，這種所謂「官」的新稅，便是敵人剝削台灣的奴隸們，更是特別的跟看那塊土地時，絲毫沒有喘息的餘地，因此台灣的農民，無可奈何的呻吟着「紙有生下病態，才是我們得空的時候，」「四脚釘子鑿，方是我們安身的時候。」（即是說棺材四角的釘子）祖國同胞們，讓我們看看這亡國後牛馬般的生靈。

還不止如此，敵人為了解散它自身的貧困，對這窮苦冬天不下雨時，終年草木豐茂的肥沃地帶，還不肯就此放鬆，因此，他們的農業家說「呀，台灣的地質實在肥美，可惜每季的木苗總要六個月才能成熟，假使四個月能收穫的話，那末每年就可收穫二次子考考稻子難於成熟的原因，是用於太陽光線照射不夠，假使夜晚也有光線繼續照射，四個月一定可以收穫。」這假設一出，它們就積極的試驗着，利用燈光在夜晚代替太陽來照射稻穀，台灣原有一個名叫日月潭的大湖，面積約七百二十五公尺，四年以上來，敵人都利用這湖的水流，發電供全島工業上用，現在更利用電光來照射稻穀，一來，台灣的人民更連夜也要做做牛馬般的工作，這種超乎尋常的剝削方法，真是難見罕聞了。

現在再說農民負擔租稅的情形罷。當農民們的谷子還未晒乾，莊役場的稅員便按家挨戶來調查，開口就是「啊呀！六年是收收啦！要點稅吧！」每甲土地每年的地租和小租等，總要五六十元，租稅不能逾期半月繳納，因此，農民們常常要借舉債，抵押或拍賣房屋等的方法去籌款項，於是大多多的農民破產了。即使每年都能收穫兩次的上等水田，每年每甲的收入也不過三百日元，可是你借地租水租便要一百二十元以上，肥料要一百元，工業要五十元，農民們實際只有三十元的所得子。假使颶風為災的年歲，那更不用說只有幾着肚皮過活！

近年來日寇的金融資本勢力也深入了農村，它們設立一種「農業銀行」，向農民放款，農家可按其地皮的多少去貸款，利息按規定的年數繳納，倘年報已到，是還未繳清的款



土地便歸它所有。這也是對小自耕農的一種辦法。

自應既將台灣作為一根據地，自然對台灣農產品的需求不應減少。比如說，台灣農民大宗出產的甘蔗，是專為日政府收買了的。農民們自己不但不能採辦，連自己也多吃了。一點也去換打或罰款，蔗糖百分之六十都輸到日本去，祇剩百分之四十留在本地高價出售，農民也買不起。其次台灣的水果，每年也有百分之五十是輸入了。日本人製造酒品賣給台灣，各關口禁原料也是這種用極低廉價，大量搜括過去，加工製造以後再運回台灣高價出售，通過這種再生產的方式下，台灣們的農作，也完全要受到敵人價格的限制，絕對不能違背日人的意志。「粟不由主」，在這裏真是一種極實在的要點。

### 工商業破產了

台灣原是農業社會，第一次歐戰以前沒有什麼大規模的工業，僅僅只有一些規模較小而又散漫的製糖工業，由各村中的農民自己主持，並無外來的投資，戰後，日本帝國主義者才發見，台灣開闢大規模的工業生產，這以後，二十年來，台灣各中小工商業完全靠實力雄厚的日本廠商所壟斷，弄到完全破產，其中最主要的是製糖工業，專歸日政府所主持，共有公司十一家。製糖工廠達五十所，資本約達日金二百萬萬，每年產額約二萬萬斤左右，雖然歷年均有增加，可是全部被日壟斷。

其餘棉織工業，化學工業，食品工業紡織工業，以及少數特種工業等，每年產額約在八千萬日元以上，這巨額的收入，全為日人所有，台人休想分得半厘利潤，同時由於農村經濟破產，農民走南無北，便都離開農村，進工廠中去出賣勞力，因此工廠的開設仍是有加無已。

至於敵人對台灣勞工的剝削，更是極無人道的，在資本

國內，日本工人的工作時間之長真是舉世罕聞，十五歲以下童工，每週工作時間，至少是六十小時，成人每天常超過十小時以上。日本軍閥對於台灣勞工人的剝削，和資本家剝削的台灣勞工的剝削，晝夜不停在暗無天日的機械底下工作，每日所得僅是一飽，而敵人還用種種方法，來減少工資增加工作，這其中包工制度便是普遍採用的一種，例如某項工程開始，政府便頒布勞工法力的規定，每拜三堂，由大承包人包給小承包人，小承包人包給勞工，由此層層剝削，工人實際得到的，每拜祇有二毛，而這些從中漁利的承包人多係日人，這便是最流行的一種剝削方法，此外運用統治力量，強取豪奪也是常用的一種剝削辦法？比如台灣是一個產鹽的地方沿海的台鹽，終日勞碌，把海水製成堆積如山的食鹽，日人却將食鹽對政府專賣，因此台鹽吃鹽要花的很高的代價才能買到，他們的勞動價值全被日本剝削了去。又如阿里山一帶，原是台島最大的天然林場，面積約一、二、三、一九〇公畝，多係重要木材，當中有檜木，周圍有二十餘公尺之大，約四十公尺之高，日人來佔據台灣以前，島人未嘗為用，不取伐用，日人佔據之後，即用機器砍伐，以登山的台車搬運，每年搬出四萬噸，在十八萬至二十萬以上。這些資源都入了敵人的荷包，也是剝削經濟剝削的一個最好例子。

這幾年來婦女兒童了那被騙上工廠，或農場去了，因為現在大規模的農場多係製糖工廠所經營，這些糖商製糖廠了，就盡量收買土地，這樣台灣同胞土地逐漸被併吞精光，日人的農場便日益擴張起了。這些日本的資本家，其知這運用經濟的方法來剝削人民的，大批女工童工的僱用，成了普

這的現象，每天黎明時，農場便列着婦女孩童，等候着工頭來分配工作，工頭大半是日人，這些婦女兒童自上午六時直作到下午六時，工資的多少，還要看工頭的高興，婦女工作最好的每天也不過三毫日洋，溜了血汗，所換取的正資還不足以養活自己，她們把所有的怨恨集中到監督的日人身上，咒罵着這些東西是臭蛋子，可是為了生活所迫，又不得不繼續這種奴隸的生活。

有些不願忍受這種苦楚的，便變賣所有的家產去經營商業，但他們的資本既不能雄厚，自然無法與日商競爭的。終久還是逃不出失敗的一途。倘使在城市的，政府不時用擴張馬路和修改店舖的方法，限制所有的建築一律要三層，寬窄也有一定的規定。這種辦法，有資本的人勉強可以負擔，財力不足的由政府貸款，按月付償利息，這種強制的結果，將中小商業者敲榨得資金涸竭，等你無錢償付時，房子便歸政府所有了。

鐵蹄下的同胞們，是這樣的在生活上，顯顯的同胞們看了這些血淚寫成的事實，應該如何的警惕。

### 閉 話 南 洋

鐵 錘

「閉話南洋」是鐵錘先生所作，其一部分附在本刊本二四月連載，因紙張關係，擱置其一部，向讀者表示歉意，并將其餘份在本期登載完，供讀者參考。——編者

#### 八 項

人力運貨的方法不是拖，便是挑，或許是背，安南人獨創的一種方法是馱。所謂馱者係裝貨於藤篾放在額門上，其間約可支持三四十斤之重量，兩手則垂兩左右擺動，不虞藤篾的下墜，目仍可左右睇，亦可謂奇規矣乎。

### 九 衣

倭鬼的衣履寬身博袖時如樣，所以叫做繡衣。現在也叫做和服。我國的衣履長身廣袖，貼服尊嚴，有如唐人的功業，所以叫做唐裝。西洋人的衣服對襟挺領，整齊有序，將就叫做洋裝吧。安南人則不然袖寬大，衣長僅過膝，顏色是上黑下白，說方便也方便，說難看也可難看了。

### 十 堤 岸

提岸舊名叫做Gouing，譯出來也可以來免太刺眼了吧，因此又叫做「堤岸」叫「中國城」。中國城（Gouing）那以後法國人把他改掉的。這地方近西貢居民多華僑，人數約五萬。全安南華僑最多的地方就莫過於這了。華僑高升的也，福建人多業米較，廣東人多業洋雜貨，以是華工，做工也許海南人或者客家人居多數吧。

### 十一 身 稅

身稅即人頭稅，其實也可以叫作留稅凡屬華僑，每年交稅一次，數目不等。在北圻的如河內、海防等地，約十元，在中圻的如順化、宜安等地，約十六七元，一在南圻的如西貢、堤岸等地，約二十一元至三十五元。在元，在金邊（如金片、馬德望等地），其數目與南圻同。這種稅不分貧富，凡屬華僑丁年男子均須繳納。實本家與地主當然不成問題，勞動者則未免捉襟見肘了，這是何等不平等的專制啊！

### 十二 過 境 與 護 照

中國人出入雲、桂、港、粵諸地，必須向本國政府領取護照，請法國駐我各領事館簽字。有護照方可入境。無護照則被拒絕入境，我國可以發給護照的官廳，一外交部。二廣東省會公安局，三兩廣特派交涉員公署，四廣西龍州對汛督辦公署，五雲南河口對汛督辦公署，六其他各省凡有法國領事館所在地之最高機關或交涉機關。領護照的手續費沒有一定，至多大數不至超過國幣二十元。其目的有分別的即遊歷護照，手續費較昂，學生護照手續費較廉而止。至於境紙有效時間由外交部頒發者一律二年，以外身一種叫作過境紙，有效時間約十五日，手續費不過一二元。又每一種均可居留安南無任何地區一足月，過此不出境則須繳納身稅矣。









挑水若太整給，扭刀打中額角，混了過去，紅的紅好，像自來水才好的。警隊來了，抓緊他的領頭，兒兒地打了兩巴掌，他面色青黃，說不出話。街上的人見狀，一推一推滾滾來如把戲，有的責罵爲什麼打人。

「我聽的是日本！」  
「混賬，你瞎嗎？」  
他現在給拉進警察局，巡長問不出這構案件的原因，結果大家承認他精神病，把他處罰拘留三十天，隨放出外。時候還前十大板。這一來，老黃非常傷心，他恨日本鬼子的殘酷，摸著熱烘烘的屁股而增加了幾倍；如果沒有倭鬼打的話，老子的屁股就不會吃虧了。他又記起縣政府要征兵，而且俸他那些壯丁也有一份，心願立刻報了名。

### 鐵軌上的美與醜

你這無人性野獸，怎樣的缺德搗鬼，它他不會體念你的「勇氣」，反給你一個獸性的殘暴和恥辱，使你不得安生。及，也重於喪失，而斷送你的生命於無辜的死亡。廿六年十一月十四日——敵人佔領了小黃之莊，自那天起，敵人便進入了他的村，自此之後他失去了自由，蒙上了毒網。

小黃之莊是一個中學的校址，是有名的大學，當敵軍到了小黃之莊，他就在村戶口貼了投降單，人人佩帶的頭盔和刺刀，他送地地迎的，第一功，皮所加於他的恥辱更甚，是比有下。那的現任他中學教員的身份是永遠拋掉了，換來的是村大。對他的辱罵，日軍視他是一等的順民，而毫不客氣的將

不知道是屈服給警察局的打他關係了，這也會打日本鬼子。將軍在市市然出了大名，不但如此小孩子稱呼他是黃將軍，就是小孩子也眼不淚熱。然而，最叫他的人體爲他白己自稱。

「這所開大村小用……」  
「這……」  
他走過的地方，總有人家圍他的頭笑，他一斷不生氣，笑嘻嘻地對小孩子做鬼臉。

「今日縣政府懲到我沒有？」無論知道他的真不能聽的是一樣的詢問。

「一、一、一……」  
小孩子一遇見他就喊。

「乖乖——道打日本鬼去。」

做兵條例的限制，像老黃年紀不是壯丁，所以沒有輪到。他可是，現在碼頭沒有他的頭了，實在那裏去，沒有一個人知道的。

### 成績

他痛苦這無底止的恥辱，而感向日軍的殘酷。他恨，但他招致敵人到村上康的中央，又使他感到痛苦。他恨，但他招致敵人到村上康的中央，又使他感到痛苦。他恨，但他招致敵人到村上康的中央，又使他感到痛苦。

二、要全村的條件是：一、要他繳交全村的戶口冊，和繳糧。二、要全村的條件是：一、要他繳交全村的戶口冊，和繳糧。

四、一百個花姑娘，五十頭豬牛，一百斤酒。五、要殺...

他，又覺得好笑。他不再看那些黑臉中的那幾個人了，他很快...

他和他之關係是同族，兩相開里把多的路。(未完)

這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人...

這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人...

這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人，這人...

中華民國國民政府內政部登記證警字第七一〇五號  
 本報已將廣西圖書審查委員會審查證掛字第一四七號

消息一束

朝鮮武裝軍人在東北  
 在任清縣一帶，襲擊該縣城，將當地守備中的武裝部隊擊退...

朝鮮青年在各戰區  
 朝鮮青年在各戰區，參加抗戰，工作極其勤奮，表現了極大的勇氣...

朝鮮政府加強防務  
 朝鮮政府最近發表一項野戰式防務，最近發表一項野戰式防務...

本司令官來電本社  
 此次東軍勝利，於中韓革命前途，關係至大，本社曾電...

稿約  
 查刊接收外來稿件，歡迎討論解放後小農問題，及有關朝鮮和中國抗戰的文字...

定價每角五分